



责任编辑 谢娟 版式设计 朱玉华 校对 谢娟

交通安全周刊

传播交通安全资讯 服务大众出行平安

周刊

2025年8月21日

星期四

总第544期

致力解决恶劣天气“过度管控”“一封了之”问题 我区聚焦2411公里“大动脉”保通保畅

本报记者 陈世伟

高速公路是经济社会发展的“大动脉”。我区高速公路通车里程已达2411公里，“三环四纵六横”的路网已经形成，群众对高速公路通行的需求越来越高。需要直面的是，随着我区高速公路进入跨越式发展，恶劣天气保通保畅工作中的短板问题逐步凸显。

今年7月，自治区公安厅积极会同交通运输厅、应急管理厅、宁夏气象局等单位，研究制定《全区高速公路恶劣天气保通保畅工作方案》，以“管控不封闭、限流不断流”为原则，按照“优先保障重要通道”“先主后支线”要求，致力解决高速公路恶劣天气“过度管控”“一封了之”问题。

确保宁东、河东机场方向通畅

“宁东是国家重要的能源化工基地，银川河东机场是自治区对外交流交往的主要通道，如何在管控好风险的前提下确保宁东、机场方向高速公路顺畅通行，是必须面对和解决的问题。”8月19日，自治区公安厅交通管

理总队相关负责人介绍，方案从两个方面进行明确。

如果是冰雪天气期间，对宁东、河东机场方向沿线收费站全开放，交通运输部门优化升级装备物资配置，配备大型铲冰除雪和救援清障机械设备，储备充足的防滑砂、融雪剂，不间断地坚持“边下边清”，力争做到“雪停路净”。

以“管控不封闭、限流不断流”为原则开展精准管控，会同交通运输综合执法、高速公路经营管理单位采取间断放行、压速带道、编队通行等措施，保障安全顺畅通行。

如遇暴雨团雾沙尘等天气，气象部门及时发布监测预警信息，交通运输和公安交管部门加强勤务部署，实施精准管控，在站口采取间断放行等措施，高度联动做好保障工作。

重点保障主线安全畅通

我区高速公路受地理位置和气候条件影响，恶劣天气具有明显的区域特点。高速公路的频繁封控，势必造成国

省道、进出城以及省际间道路长时间大面积拥堵。方案以京藏、福银、青银、定武、乌玛、银昆、青兰等主干高速易发严重拥堵、冰雪雨雾、地质灾害的路段为重点，从提升预警感知能力、优化协调保障能力、强化协作联动能力三个方面，指明了恶劣天气情况下保通保畅的工作方向。

自治区交通运输厅相关负责人要求，公路运营管理单位聚焦易发严重拥堵、冰雪雨雾、地质灾害等重点路段，强风险监测预警，及时向基层单位推送风险提示。配置大型铲雪、扫雪、吹雪等机械设备，按照“先主线再支线”的原则，针对省际卡口、重要枢纽立交、民生保障通道开展分段同步处置作业。

提升路面清障救援效率，保障冰雪天气情况下至少1条车道具备通行条件。

与此同时，各地各部门还将建立联动会商、应急保障、精准预警三项机制。打造气象吹哨、交通响应、公安管控、应急统筹四位一体的联动会商机制，探索建立市县支撑、区级兜底、统筹

布防的应急保障工作机制，提升分区域、分路段、分层级的预警能力。

加快推进保通保畅基础建设

8月19日，自治区公安厅相关负责人表示，如何组织好、落实好相关的保通保畅工作，是对统筹高质量发展与高水平安全的能力检验，必须迎难而上、善作善成。

方案从隐患治理、科技支撑、资源配置三个方面，要求交通运输、公安交管部门联动加强风险隐患排查治理，针对长大下坡、隧道、桥涵等险情易发路段，开展恶劣天气隐患专项排查，健全完善区、市、县三级挂牌督办机制，督促高速公路经营管理单位按期完成治理任务。持续推进恶劣天气高影响路段优化提升，探索建立空地一体监控网络，建设可变限速标志、路线诱导单元、告知组合屏等交安设施，加大高速公路沿线气象监测站布设密度，推进无人机网格化应用，打造宁东、河东机场方向交通安全设施样板路。



银川交警李浩斌会讲法能共情

本报记者 李毓琛 文/图



李浩斌查看警情查询单，逐个联系未到大队处理事故的当事人并询问情况。

群众的角度上去考虑他们的需求。”这是李浩斌的工作准则。

“你应该边走边观察道路情况，按说自行车离你并不远，你都没有看到。”8月18日下午，李浩斌一边为当事人宋某逐帧播放事故发生时的监控视频，一边为其讲解交通法规及交通安全知识。视频显示，事故发生时，宋某一只脚已经踏进非机动车道，并未看到顺行方向有一辆自行车驶来，随即发生了事故。

“人民好交警，真心为人民。”几天前，出于对李浩斌事故处理工作的认可，当事人陈某和妻子特意送来了这面锦旗，但也提出了新的请求：“李警官，你能不能再给调解一下，把赔偿的事情也一次说清。”李浩斌爽快地答应了，这才有了开头的一幕。

7月初，在金凤五路，陈某驾驶的两轮电动车与同向骑自行车行驶的肖某相撞，造成肖某受伤。2人报警后，当日值班民警李浩斌、辅警王海鑫到现场处理事故。双方情绪激动，争执不下，李浩斌和王海鑫先将2人分开进行安抚，耐心讲解事故处理流程。

“明明受伤的是我，为啥我还要承担一半责任？”受伤的肖某不解。“你是在正常行驶时突然向左变道，后方车辆来不及反应，所以才引发了事故。”李浩斌调出事发路段监控，并结合现场复勘，向双方当事人详细询问事发时的细节还原了事实，清晰列出责任划分依据，解答了相关法规疑问，最终认定2人在该起事故中负同等责任。

在李浩斌办公室的墙上挂着4面锦旗，“这些是今年收到的，以前的都收起来了。”他不好意思地笑着说。从警4年来，李浩斌把责任扛在肩上，把群众的期待记在心里，让每一起事故处理既秉公持正，又透着人间温情。



吴忠交警进外卖站点“敲警钟”

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 周丽华）8月18日上午，吴忠市公安局交通管理局交管一大队宣传民警走进美团外卖企业，化身“安全配送员”，为忙碌的骑手精心准备了一份沉甸甸的“交通安全套餐”。

活动现场，民警针对外卖配送行业特点，通过现场宣讲、发放交通安全宣传手册等方式，聚焦骑手容易出现的超速行驶、逆向穿行、闯红灯、不佩戴安全头盔等交通违法行为，用真实鲜活的案例以案说法，提醒骑手们在日常出行中，不能盲目求“快”而将“安全”抛之脑后，要做

到知危险、会避险，自觉遵守道路交通安全法律法规，切实做到安全送餐、文明出行，实现交通安全和经济效益的“同步共赢”。

活动最后，民警还就吴忠交警“12123”轻微事故线上视频快处快赔服务机制进行了详细讲解，并针对骑手关于电动车入户及考取驾驶证等问题，进行了耐心细致的解答。

通过此次宣传活动，让外卖骑手在忙碌的工作中，再次绷紧交通安全这根弦，进一步提升了他们的安全意识和守法意识，为营造安全、有序的道路交通环境奠定了基础。

中卫市公安局交通管理局沙坡头区二大队 在收获的季节守望安全

本报记者 陈世伟 文/图



二大队民警向村民宣传交通安全知识。

夏末秋初，中卫市沙坡头区香山乡、兴仁镇的硒砂瓜进入收获季节。运西瓜的小货车、农用车、拖拉机川流不息，瓜农、菜农们忙采摘忙运输，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“秋收时节，大家都很忙，但交通安全不能忽视。三轮电动车不能载人，骑乘电动车一定要戴好头盔，关键时刻它能保命。”近日，沙坡头区兴仁镇的街道上，中卫市公安局交通管理局沙坡头区二大队的民警正耐心地向种植户、外来务工人员和田间地头采摘工人开展交通安全宣传活动。

民警通过与当地农民拉家常，面对面地向正在田间劳作的农民朋友宣讲了农用三轮车违法载人、乘坐超员面包车、骑乘摩托车不戴安全头盔等交通违法行为。“咱们要时刻把‘安全’二字记心间，为了自己和他人的安全，也为了让家里人不担心，一定要自觉遵守交通法规，定期检查车辆好着没，安全头盔有没有损坏，再忙也别忘了出行安全。”

入秋后，二大队积极发挥交通安全宣传教育先导作用，先后组织警力走进瓜果市场、田间地头、大街小巷，针对秋收农忙时节，农村出行方式增多，道路车型复杂的特点，通过农村大喇叭广播、面对面拉家常、发放交通安全宣传资料等方式，循环播放、发放、讲解《致广大枸杞种植户及枸杞采摘务工人员的一封信》《关于严禁轻型普通货车、农用车、三轮电动车、摩托车违法载人的倡议书》，着重强调农用车、三轮车、摩托车不能载人、杜绝超员、无证驾驶和客货混载等注意事项，倡导辖区群众及枸杞采摘外来务工人员守法出行、安全生产。

为了让乡亲们“手中有法、耳中听法、眼中看法”，二大队紧紧围绕“一盔一带”“拒绝酒驾醉酒”“文明礼让”等主题，结合农村常见交通违法和事故案例，设计了许多方言化、口语化标语，或悬挂或张贴在行政村的主干道、学校或集市等场所的门口，告诉乡亲们“安全带=生命带 上车必系防意外”“骑车戴头盔 安全不‘头秃’”“喝酒不开拖拉机，地里干活也算酒驾”。鲜艳的横幅成为街头巷尾一道独特的安全知识风

景线，诙谐的言语营造了接地气的宣传氛围，让交通安全提示抬眼可见。

守望丰收的路上，二大队持续开展“亮尾行动”，对农用车、三轮电动车、摩托车开展细致检查，对反光标识老化、不清晰、不完整，无反光标识的农用车辆粘贴反光贴，进一步消除道路交通安全隐患。

民警一边粘贴反光贴，一边向群众讲解交通安全出行注意事项，警示教育大家自觉抵制各种交通陋习，时刻牢记遵法出行、文明出行，增强文明交通、安全出行意识。

二大队相关负责人表示，为进一步加强公路安全管控，防范化解秋收季节交通安全风险隐患，全面提高道路交通安全工作水平，最大限度地遏制和减少农忙季节道路交通事故，切实保障人民群众生命财产安全。

青铜峡车管所

车辆挂牌上门办 便民利企零距离

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 乔宁）

今年以来，青铜峡市公安交警部门始终秉持“便民、利企、高效”的服务理念，积极推动惠民政策落地见效。近期，该所主动靠前服务、开辟“绿色通道”，做好企业单位电动自行车集中挂牌工作，以实际行动诠释了公安交警部门优化营商环境的责任担当。

“感谢交警的上门服务，骑手天天赶时间送外卖，今天有了这个‘绿色通道’，骑手趁休息间隙就可以来上牌了。”8月以来，为切实解决外卖配送人员日常工

作节奏较快、业务繁忙，没有时间办理电动自行车登记上牌的实际困难，青铜峡车管所主动对接辖区美团外卖公司，开展“上门查验、集中挂牌”暖企服务，为外卖骑手集中登记上牌。工作人员仔细核对企业营业执照、电动自行车合格证、CCC认证证书等资料，优化办理流程，在最短时间内完成了29辆电动自行车登记挂牌业务，帮助企业高效经营。

“车管所工作人员主动上门服务，为我们解决上牌难题，让新车得以快速投入基层使用，这种惠民精神让我们非

常感动。”青铜峡市司法局购买了15辆电动自行车，急需注册登记上牌，配发基层司法所使用，常规办理车辆注册登记挂牌需往返车管所，耗费时间和运营成本。青铜峡车管所得知这一情况后，及时协调上级业务部门，申请授权增加公安账号入户数量，做好前期入户资料、号段分配等准备工作，开通特事特办“绿色通道”，提供上门服务，严格、规范、高效地完成了集中登记查验，为单位公户电动自行车及时注册挂牌，最大限度节省单位办理业务的时间成本。

民警协助调解赔偿事宜 外地司机送来锦旗表达谢意

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 白璐）8月8日下午，永宁县公安局交管大队发生了温馨的一幕，当事人杜先生满怀感激地送来一面印着“公平正义廉明高效 尽职尽责为民办事”的锦旗，以此表达对该大队事故中队民警王晨昊的感谢。

6月20日21时许，永宁交管大队接到报警称，在望远镇创业路雪花啤酒厂向南处路东侧，发生一起两车追尾的道路交通事故，张某驾驶宁A牌照的两轮电动车与杜某某驾驶的吉A号重型半挂牵引

引车左侧车尾发生碰撞。两辆车不同程度受损，张某受伤。值班民警王晨昊积极组织双方当事人及家属进行调解，耐心倾听双方意见，从法理、情理等多方面进行劝解，努力寻求双方都能接受的解决方案。同时，主动与保险公司沟通协调，推动保险理赔流程加速进行，促使双方对损害赔偿达成一致，事故得以妥善处理。

事后，当事人杜先生对永宁交警仔细严谨、及时帮助调解的工作给予充分肯定，专程送来锦旗，对王晨昊在事故处理过程中的耐心和付出表示感谢。

场证据，明确事故责任。为帮助当事人杜某某减轻心理负担，王晨昊积极组织双方当事人及家属进行调解，耐心倾听双方意见，从法理、情理等多方面进行劝解，努力寻求双方都能接受的解决方案。同时，主动与保险公司沟通协调，推动保险理赔流程加速进行，促使双方对损害赔偿达成一致，事故得以妥善处理。

事后，当事人杜先生对永宁交警仔细严谨、及时帮助调解的工作给予充分肯定，专程送来锦旗，对王晨昊在事故处理过程中的耐心和付出表示感谢。

高速路护坡放羊 交警及时劝离

本报讯（记者 陈世伟）8月18日8时许，中卫市公安局交通管理局高速公路四大队联合辖区交通执法、公路养护等部门开展隐患排查工作期间，发现在寨海高速公路由西向东方向50公里处，有人趁着一群羊在公路护坡悠闲地吃草，民警立即下车妥善地将羊群驱赶至高公路边防护网外。

民警询问得知，放羊人是附近村民，发现高速公路外侧绿化带处的草长得比较旺盛，就把羊群赶到这里吃草，随着羊群移动，慢慢从防护网的空隙处钻进高速公路的护坡。民警对放羊人进行严厉批评教育，告诫其在高速公路边上放牧的危险，如果羊群跑到高速公路上，将造成不可估量的人员伤亡和财产损失。经过民警教育，村民认识到自己的行为确实不可取，有可能给自己和他人带来伤害，遂向民警保证以后再也不到高速公路边放羊。

交警提示：高速公路为全封闭快速车流通道，在高速两侧放养牲畜存在很大的安全隐患，沿线村民在高速公路周边放牧时一定要看管好牲畜，避免牲畜窜入路面对过往车辆正常行驶造成干扰。

红寺堡交警进驾校上好安全课

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 周克娜）8月11日上午，一场交通安全课在吴忠市红寺堡区鑫月驾校开讲。吴忠市公安局红寺堡分局交管大队民警带着真实案例和法律条文，为正在这里接受驾驶培训的学员送上了“领证前的必修课”，重点强调“无证坚决不驾、有证拒绝酒驾”的安全准则。

活动中，民警以“未学先懂法、领证先守规”为主题，结合辖区近期发生的典型事故案例展开讲解。针对无证驾驶，民警强调“驾驶不仅是技术活，更是责任活，没

经过系统培训和考试就驾车踏上路，既是对自己的漠视，也是对公共安全的威胁”。对于酒驾醉驾，民警则通过案例剖析其法律后果与社会危害：从“一杯酒吊销驾驶执照”到“醉驾入刑留下终身案底”，从个人前途受影响到家庭破碎的悲剧，让在场的驾校学员增强了安全与法治意识。

此次活动将交通安全融入驾驶培训，红寺堡交管大队通过常态化宣传、案例警示等方式，让每一位准驾驶员都明白：只有守住法律底线，才能平安抵达每一个目的地。

中宁交警赶大集讲安全

本报讯（记者 陈世伟）“咱这农用车设计的是拉货的，后斗载人太危险，一旦出了事后悔都来不及。”8月17日，中宁县公安局交通管理大队组织警力深入鸣沙镇农村集市，紧抓人流高峰时机，开展交通安全宣传活动，将安全知识送到群众身边。

活动现场，民警辅警结合农村地区典型交通事故案例，通过面对面讲解、发放宣传资料等方式，深入剖析农用车违法载人、无证驾驶、酒驾醉驾等交通违法行为的严重危害。特别针对驾乘摩托车和电动自行车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不

系安全带等农村地区常见隐患，用“身边事”警示“身边人”，强化村民安全出行观念。

面对群众的疑问，民警辅警一一耐心解答。一位大叔拿着宣传单问：“我骑电动车速度也不快，加上天热，头盔不戴行不行？”民警认真回答：“大叔，天热是小事，安全是大事。咱不能图一时凉快丢生命冒险，您说是是不是？”现场群众听后纷纷点头表示认同。民警还对集市周边车辆乱停乱放、骑乘电动车人员不佩戴头盔等行为进行了现场教育劝导，坚持宣传与整治并举，切实提升宣传实效。